

## **НЕДОСТАКИ ИНДЕКСА РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИЛА КАК ПОКАЗАТЕЛЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ**

**Петрашкевич А. К.**, преподаватель

каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет

г. Минск, Республика Беларусь

Индекс развития человеческого потенциала (далее – ИРЧП) был разработан как средство для изменения акцента с узкого внимания на экономическом росте, измеряемом валовым национальным продуктом, на человеческий прогресс и является своеобразным резюме глобального развития человека, а также, для обсуждения вариантов дальнейшего формирования национальной и международной политики. В качестве переменных ИРЧП использует ожидаемую продолжительность жизни при рождении, достижения в области образования и реальный скорректированный доход на душу населения или валовому внутреннему продукту (далее – ВВП). Эти переменные, хотя и в ограниченном количестве, охватывают многие аспекты развития в виде удовлетворение основных материальных потребностей, таких как доступ к здоровому питанию и чистой воде, достойному жилью, гигиене и медицинскому обслуживанию, доступ к знаниям, способность принимать решения в обществе, мобильность, и доступ к культуре. Тем не менее у ИРЧП были и свои недостатки.

Авторитетная критика, наконец, исходит от Амартии Кумара Сена, лауреата Нобелевской премии по экономике в 1998 году за исследования бедности. По мнению А. К. Сена, в построении индекса человеческого развития опущены очень важные факторы развития человека: наличие свободных выборов, независимая пресса, многопартийная политическая система, гарантии свободы выражения мнений. Индекс развития также не содержит показателей, связанных с экологической устойчивостью, технологическим развитием, культурой [1]. Кроме того, использование базового ИРЧП имеет ряд ограничений. В первую очередь, ИРЧП не может использоваться в качестве показателя изменения человеческого развития в краткосрочной перспективе, поскольку эффект политики, направленный

на воздействие двух показателей ИРЧП-образование и продолжительность жизни, будет ощущаться только спустя долгое время после внедрения этой политики. Другой проблемой является то, что часто проходит большой промежуток времени между моментом, когда данные были собраны, и моментом, когда они были переданы международным организациям.

Еще одно слабое место связано с использованием простого арифметического среднего в качестве агрегирующей системы трех компонентов индекса: ожидаемая продолжительность жизни, образование и ВВП имеют одинаковый вес при определении конечного результата индекса. Тем не менее, одно и то же среднее количественное значение индекса может указывать на очень разные качественные уровни развития человека. Страна с неграмотным населением, высоким ВВП и высокой продолжительностью жизни будет иметь индекс развития человека, очень похожий на показатель страны с низким ВВП, но с полностью образованным и долгоживущим населением. Таким образом, индекс развития человека часто строится из устаревших данных, обеспечивая неактуальную информацию по состоянию развития человека.

В дальнейшем, для нивелирования недостатков и в целях повышения эффективности ИРЧП-показателя, были синтезированы такие показатели как индекс развития, связанный с гендерными аспектами, показатель расширения прав и возможностей женщин и индекс бедности среди людей. Расчет и использование данных показателей, в качестве корректирующих итоговое значение ИРЧП, в значительной мере поможет в дальнейшем выявить текущие и спрогнозировать возможные угрозы человеческого развития и предпринять все необходимые меры для их устранения.

### **Список литературы**

1. Report by the Commission on the Measurement of Economic Performance and Social Progress [Электронный ресурс] / Joseph E. Stiglitz, Amartya Sen, Jean-Paul Fitoussi. – Режим доступа: [http://www.stiglitz-senfitoussi.fr/documents/rapport\\_anglais.pdf](http://www.stiglitz-senfitoussi.fr/documents/rapport_anglais.pdf) – Дата доступа: 21.02.2022.